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1. 늘봄학교 통합만족도(학생)

내       용

문항 1 학교 수업이 끝나고 늘봄교실에 참여하는 것이 즐거운가요?

2. 늘봄학교 통합만족도(학부모)

내       용

문항 1 늘봄학교 운영에 대해서 어느 정도 만족하십니?

문항 2 자녀가 참여하고 있는 프로그램에 대하여 전반적으로 어떻게 생각하십니까?

문항 3
늘봄학교 프로그램이 사교육비를 줄이는데 어느 정도 도움이 된다고 생각하
십니까?
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3. 각 프로그램 만족도

1) 뉴스포츠 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 11 5 0 1 0 문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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2) 바이올린 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 9 5 2 1 0
문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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3) 영어 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 9 5 2 1 0 문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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4) 음악줄넘기 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 11 5 0 1 0 문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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5) 컴퓨터 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 9 2 3 2 1 문항 4 4 1 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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6) 키보드 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 8 4 2 2 1

문항 1 5 0 0 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 11 5 0 1 0 문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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6) 미술 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 17명 학부모 응답자 수 : 5명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 7 4 2 2 1

문항 1 4 0 1 0 0

문항 2 5 0 0 0 0

문항 3 5 0 0 0 0

문항 2 7 2 1 3 3 문항 4 5 0 0 0 0

문항 5 5 0 0 0 0
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